



Partido Unión Republicana Autonomista

CANDIDATURA PARA DIPUTADOS A CORTES

Por la circunscripción de Valencia

DON FÉLIX AZZATI DESCALCI.

DON ADOLFO BELTRÁN IBÁÑEZ.

Distrito de Sueca-Ruzafa

DON JUAN BORT OLMOS.

Distrito de Chiva

DON ANTONIO MERINO CONDE.

DE LA MONARQUÍA ESPAÑOLA

"Hacer política"

Al comentar ayer los propósitos, pregonados por el Gobierno de la Concentración, de restituir la confianza hacia los magistrados del Supremo, encargados de resolver los expedientes electorales, apuntábamos nuestras dudas relativas a que los altos funcionarios se hallasen revestidos ahora de la independencia y autoridad necesarias para desarrollar una labor fiscalizadora y justiciera, en aquellos términos de equidad conducentes a que cese en España el denigrante espectáculo que sus gobernantes desarrollan, burlando siempre sin recato ni pudor, hasta los más elementales fundamentos de las leyes y reglamentos de la nación. Conocemos, como conoce el pueblo la interpretación que el caciquismo monárquico da a la política, eclesiástica y arraigada en un pellejo por el arroyo. La majestad de la ciudadanía, la expresión libérrima del pensamiento colectivo, chocan en todo momento con la valla de procedimientos rastroseros y deleznales, con la cual los profesionales del régimen detienen la marcha de las ideas. Para estos elementos, cerrados a toda innovación de orden filosófico, no existe otra concepción de la ciencia de gobernar a los pueblos que aquellas bestias y anacrónicas, parejas a la que en materia de enseñanza condensan todo su sentir en la estereotipada, «la letra con sangre entra». Nuestros políticos monárquicos están saturados de la ciencia de esta pedagogía de tribu salvaje y cavernaria. Para ellos, que aceptan aquella frase triste como un lema de su vida, existe igualmente otra definición: «hacer política». Esto constituye todo un programa y el estudio del cual invierte horas de vigilia y preparación, porque ya se sabe que «hacer política» es labrarse un porvenir cómodo y amable; es adelantarse en el campo de los dorados optimismos. Aquel que se propone bien este programa, avanza ya sin vacilación, a pie firme, por el penoso y árido camino de la vida.

«Hacer política» ¿y qué es hacer política? En España, ya se sabe. En los caciques, es, que a cambio de proteger al bandolero, cuyas manos sangrantes llevan siempre bien amarrado un pasaporte de impunidad, pueda ofrecer un puesto de diputado a su superior jerárquico, en el escalón caciquil; pues sabido es que entre los caciques, también existen como en la Iglesia en el Ejército, sus escalafones y jerarquías. «Hacer política» especialmente en los distritos rurales, que son la más fiel expresión y el ejemplo más elocuente del sentir político español, adelantando el retrasado a la hora en que según la ley han de terminarse las votaciones, es privar de las tierras a los que arrendando en arrendamiento de sus padres sus abuelos, las hicieron germinar, roturando con dolor, regándolas con sangre, dejando los surcos jirones de vida y el alma; es «hacer política» encerrar la víspera de las elecciones en corrales de ganado a gentes miserables, a los andrajados sociales, matándoles durante una noche, envenenándoles con el veneno de sedimentos nauseabundos, aniquilando, castrándolos, para al día siguiente, en un momento, en plena, en recua, a la mañana en la una una moñosa papeleta, a los hijos, de víctimas y victimarios; «hacer política» es disponer de la fuerza pública para intimidar, encarcelar, hacer la vida imposible a quienes con tributos onerosos, hasta el punto del cacique, que no se preste a ser juzgado, a pesar de todas las malas artes empleadas, para perderla la elección; es, comprar votaciones; es, poder disponer de los tribunales públicos para que el juez y el alcalde, trasladados aquellos funcionarios dignos de ocupar el amor al cumplimiento del deber a la vida de las miserias del bandolerismo, «hacer política» es, en fin, aquello que nuestro pensamiento mire hacia el futuro, como si quisiera hacer vibrar nuestra

voz demandando aquella justicia sangrienta y cruel, pero vindicadora y necesaria en muchas ocasiones y especialmente cuando evocamos a nuestro caciquismo. Este no cesa en su cabalgar apocalíptico. Es insaciable su hambre; no puso jamás frenos ni límites a sus impetus y a su frenesí. Su radio de acción se ensancha desde el villorrio a la ciudad, de ésta a la corte. Va en proyección ascendente desde la polvorienta Casa Consistorial de la aldea hasta las más elevadas y suntuosas mansiones. Como un loco acrobata del mal, salta del Municipio lugareño a la Comisión provincial, de aquí a los ministerios. Retorna al lugar y renueva la marcha, quedando después como doloroso recuerdo de su acrobacia, un país envilecido y triste, a quien lentamente está asesinando el cacique.

Y «hacer política» los bajos y los altos, los necios y los astutos, imponiéndose, claro está, siempre los últimos.

¿Qué otra cosa, si no, es lo que están haciendo los gobernantes concentrados? Que haciendo que esforzándose por aparecer ante el país como verdaderos liberales, van pregonando una serie de reformas e innovaciones en la vida política de la nación. Pospusamente han afirmado que el Supremo, revolucionando las costumbres, iba a realizar una labor de saneamiento y purificación, en lo relativo a la resolución de las cuestiones electorales, que a su fallo se sometieran. Y, efectivamente, por buen camino vamos: para la designación del magistrado que ha de presidir el Tribunal de actas del Supremo, se ha armado un escudo espantoso, barajándose filaciones políticas y hasta de otra significación detestable, para que ocupe dicho cargo un amigo, un incondicional de los respectivos bandos políticos monárquicos que aspiran a que sea «de casa» aquel funcionario.

Cuando así se procede, ya podrá apreciar el país qué clase de garantías puede proporcionar una justicia ofrecida de tal manera. Una justicia que se ha de administrar teniendo siempre presente quién la distribuye y a lo que obligan los compromisos políticos contraídos con quien le elevó al puesto que ocupa.

Una vez más se «ha hecho política». El pueblo dirá cuándo cree oportuno «hacer política».

ENRIQUE MALBOYSSON.

Casa de la Democracia

La junta de esta sociedad, con el fin de allegar recursos económicos con los cuales poder enviar a los alumnos de sus escuelas a las Colonias escolares, ha abierto una suscripción voluntaria entre sus socios y amantes de la niñez.

Para mayor comodidad, el cobrador llevará una lista de donativos y pasará a domicilio de todos los socios.

Dado los beneficiarios que son las Colonias para los niños y lo humanitario del fin a que se destina este ingreso, no dudamos que tanto los amigos como los socios contribuirán con el mayor esfuerzo económico posible para que disfrute de aquellos beneficios el mayor número de alumnos.

Pensad que con unas pesetas entregadas a este fin salvaréis tal vez de la tisis, de la anemia, del raquitismo y la muerte, a niños que cuando lleguen a hombres os bendecirán y serán útiles a su patria, dejando de ser también un peligro de contagio para vosotros.

El conserje de la sociedad y el director de las escuelas, reciben también donativos.

Lo que se hace público para conocimiento de los socios y de cuantos amigos quieran contribuir a tan humanitaria idea.

Se convoca para mañana, a las nueve y media de la noche en el círculo El Pueblo, a todos los presidentes de mesa, interventores, adjuntos y jefes de puerta para hacerles entrega de la documentación.

EL CANTONAL

Se convoca para mañana, a las nueve de la noche, a todos los interventores, suplentes y demás correligionarios que intervienen en la constitución de las mesas, a fin de hacerles entrega de la documentación necesaria.

Se ruega en general a los republicanos de la Vega baja que no dejen de acudir a dicha reunión.

Se convoca para esta noche, a las 9,30, en la Casa de la Democracia, a la Junta de Distrito, representantes de la Junta Municipal y Directorio, interventores, apoderados, jefes de sección y electores, a una reunión para tratar de asuntos relacionados con las elecciones del próximo domingo. Se ruega la asistencia.

El presidente Arturo March; el secretario J. Miralles Labella.

Se convoca a los socios de esta entidad a la reunión extraordinaria que se celebrará mañana, a las diez en punto de la noche, con el exclusivo fin de tratar sobre nuestra actitud ante la lucha electoral del próximo domingo.— El presidente.

En cuarta plana noticias de interés

Con el fin de evitar los graves inconvenientes que pueden derivarse por la carga desmedida de las instalaciones provisionales con motivo de las fiestas próximas del mes de Mayo, la Electra Valenciana tiene el honor de invitar a sus señores abonados a que soliciten y convengan las condiciones que con dicha finalidad tiene establecidas, para que en bien del servicio en general, no se originen circuitos cortos que tan desagradables consecuencias pudieran tener.

Los trabajos a que esto dé lugar se realizarán por riguroso orden de presentación, y las iluminaciones no concertadas ó no conectadas por los operarios de la Sociedad, se considerarán fraudulentas.

Valencia 25 de Abril de 1923.

Las elecciones

Mitin en el distrito del Puerto

Hoy viernes se celebrará un mitin electoral en la Casa de la Democracia del Puerto, haciendo uso de la palabra los candidatos y ex diputados a Cortes por esta capital don Adolfo Beltrán y don Félix Azzati.

El acto comenzará a las nueve y media de la noche.

Reina gran entusiasmo en los poblados marítimos por la candidatura del Partido.

Distrito electoral de Sueca-Ruzafa

Jamás lucha electoral alguna ha despertado tan vivo y extraordinario interés como el que se manifiesta entre los electores del distrito de Ruzafa en pro de la candidatura de nuestro amigo queridísimo, don Juan Bort Olmos, sobre el que pesa como carga abrumadora el número verdaderamente excepcional de visitas individuales y colectivas de elementos del distrito, que con gran fe política le alientan a la lucha en pro de los ideales democráticos que como ansia regeneradora sienten las masas verdaderamente conscientes del desastre y ruina a que en todos órdenes lleva a nuestra querida España el actual régimen monárquico.

Dos actos, a cual más importantísimo, tuvieron lugar ayer en el Centro de Fraternidad Republicana, en el que se desbordó el sentir popular con indescribible entusiasmo, anuncio seguro del ruidoso triunfo que la bandera republicana alcanzará en las urnas electorales el próximo domingo.

Del propio entusiasmo de los republicanos de Ruzafa participan las entidades republicanas y sociedades obreras que integran los demás pueblos del distrito electoral Sueca-Ruzafa, que de por sí y por propia iniciativa se presentan a la próxima lucha en favor del ideal democrático, dándole a entender así además de las numerosas comisiones que con tal fin han visitado al señor Bort, el hecho verdaderamente halagador y significativo de haber quedado en el día de ayer intervenidas las mesas de todos los colegios del distrito electoral, en garantía de la fiel expresión del sufragio.

El señor Bort, verdaderamente orgulloso de empujar la bandera redentora del ideal democrático, trabaja con más entusiasmo que nunca por que ésta salga de las urnas con toda la dignidad y esplendor que a ella es merecedora y demandan sus convicciones de fe política, siempre honorable e inmaculada.

Mañana publicaremos un Manifiesto del señor Bort, llamando a la lucha a todos los que se inspiran en aquellos sentimientos, tanto económicos como sociales y políticos, demandando su cooperación al arribo de la bandera redentora de la patria, desplegada en estos momentos en este distrito, por persona tan honrada, social y política como lo es nuestro querido amigo don Juan Bort.

Se convoca a los correligionarios, representantes de la Junta Municipal y de Distrito, interventores, jefes de sección, comisiones de puerta y a cuantos correligionarios quieran tomar parte en los trabajos electorales, a una reunión que se celebrará hoy viernes, a las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia.— El presidente, Juan González.

JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA

Cerrajereros, 21, principal

Se celebrará mañana sábado una reunión con el fin de nombrar comisiones y orientarse para la lucha del domingo.

A ésta deberán asistir todos los socios y jóvenes del Partido que lo deseen.— La directiva.

CONVOCATORIAS

DISTRITO DEL CENTRO

Se convoca a los correligionarios, representantes de la Junta Municipal y de Distrito, interventores, jefes de sección, comisiones de puerta y a cuantos correligionarios quieran tomar parte en los trabajos electorales, a una reunión que se celebrará hoy viernes, a las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia.— El presidente, Juan González.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Se convoca para mañana, a las nueve y media de la noche en el círculo El Pueblo, a todos los presidentes de mesa, interventores, adjuntos y jefes de puerta para hacerles entrega de la documentación.

OS IMAGINÁIS LO QUE SERÁN, POR EJEMPLO, SUS COLUMNAS DE HIERRO QUE EN UNAS CASAS DE LA CALLE DE SAN VICENTE, CIERTA IMAGINACIÓN DE «CAENETA» Y BANDERETES, HA DISCURRIDO TRANSFORMAR A FUERZA DE COLOR Y DE LINEAS SERPENTEANTES EN COLUMNAS DE MÁRMOL DE LO MÁS BELLO Y COSTOSO?

Grotesco, ¿verdad? Pues algo de eso va a ocurrir con todas las fiestas.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

Se convoca para esta noche, a las 9,30, en la Casa de la Democracia, a la Junta de Distrito, representantes de la Junta Municipal y Directorio, interventores, apoderados, jefes de sección y electores, a una reunión para tratar de asuntos relacionados con las elecciones del próximo domingo. Se ruega la asistencia.

El presidente Arturo March; el secretario J. Miralles Labella.

JUVENTUD RADICAL ESPAÑOLA

Se convoca a los socios de esta entidad a la reunión extraordinaria que se celebrará mañana, a las diez en punto de la noche, con el exclusivo fin de tratar sobre nuestra actitud ante la lucha electoral del próximo domingo.— El presidente.

Rectificación del Censo

También pueden los correligionarios que hayan sido excluidos del Censo y los que tengan derecho a figurar en el mismo por haber cumplido los 25 años, acudir a todos los cascos del Partido, en donde habrán comisiones que se encargarán de facilitar y resolver lo necesario para dicha inclusión.

ADVERTENCIAS

Funcionarán, además, oficinas electorales, en los distritos y locales siguientes:

CENTRO.—Casa de la Democracia y en la calle del Triador, núm. 27, bajo.

AUDIENCIA.—Casino Republicano, Gil Polo, número 3.

UNIVERSIDAD.—Casa de la Democracia, de nueve a once de la noche.

TEATRO.—Gran Vía, 23, bajo, de cuatro a siete de la tarde, y en la Casa de la Democracia, de nueve a once de la noche.

HOSPITAL.—Círculo El Pueblo y en Pafraix en el Club Republicano, de ocho a diez de la noche.

MISERICORDIA.—Casino Republicano de la calle de la Encarnación, 3.

MUSEO.—Corona, núm. 2.

VEGA.—Casino El Avance, calle de Sagunto; casa del teniente de alcalde del distrito, calle de Sagunto, núm. 60, y en casa de don José María Corell, Vuelta del Ruiseñor.

VEGA BAJA.—Casinos El Ejemplo, El Cantonal, Fraternidad del camino del Grao, y en casa del concejal señor Sandalinas.

PUERTO.—Casa de la Democracia del Puerto, de ocho a once de la noche.

BURJASOT.—Casino El Ideal, de tres a siete de la tarde y de nueve a once de la noche.

RUZAFÁ.—Círculo de Fraternidad Republicana de Ruzafa.

Constitución de las mesas

Con arreglo a lo dispuesto en la ley Electoral, ayer mañana se constituyeron las mesas en los distintos colegios.

ECOS

Ayuntamiento

Celebrará sesión hoy a las 4,30 de la tarde. El orden del día consta de 40 dictámenes, algunos, de bastante importancia.

Bronces y mármoles

Tan aleccionador como leer el programa de los festejos que ha calentado y calienta los sesos de nuestros devotos—la devoción sería discutible—se darse por la ciudad un largo paseo, sin otro propósito que ver lo que en ella se está haciendo a toda prisa y de la manera que ya comentaremos.

Por todas partes se perfilan los andamios, unos colgados de las azoteas, otros apoyados en las paredes y otros, la muestra más ingeniosa en el ramo, descansando sobre robustas ruedas con el fin de facilitar el traslado a lo largo de las paredes y formando un pesado castillo de madera, especie de acrobacia, por cuyas tablas, en vez de los antiguos arqueros, van y vienen los pintores con la larga caña del oficio rematada por esa especie de moño, que es la brocha y de la cual, corrientemente, caen sobre el curioso espectador gruesos goterones de color.

Y de esta manera y con la alianza de los albañiles, que aquí ponen pelada de yeso y allí arreglan una ventana ó recortan un alero con la misma perfección que un jardinero arregla un seto de arroyanos, las casas, las viejas y ruinosas, como las que podríamos llamar «jamonas», van componiéndose, rejuveneciéndose, sonriendo por sus puertas coloradas ó haciendo guiños con los cristales nuevos de sus ventanas, que son los ojos.

Se pretende que Valencia sonría durante las fiestas. Que los forasteros la encuentren clara, jocunda y limpia, pero nos tememos que si llueve de aquí a entonces—el calendario dice que sí—y el recuerdo de otros años parece comprobarlo—va a resultar un espectáculo lamentable, porque como las cosas se han hecho y están haciendo a toda prisa y sobre todo muy baratas, ocurrirá que, como en el célebre «leño» pintado por Koki en la proa de una barca, todos los afeites desaparecerán.

Os imagináis lo que serán, por ejemplo, sus columnas de hierro que en unas casas de la calle de San Vicente, cierta imaginación de «caeneta» y banderetes, ha discurrido transformar a fuerza de color y de líneas serpenteantes en columnas de mármol de lo más bello y costoso?

Grotesco, ¿verdad? Pues algo de eso va a ocurrir con todas las fiestas.

¡Un colmo!

Denunciábamos ayer el desbordamiento de una boca de riego en la calle del Pintor Sorolla, frente a las Escuelas de Artesanos, que viene arrojando agua a torrentes DESDE EL MARTES POR LA TARDE.

Anoche continuaba lo mismo, es decir, peor; porque ya aquella parte de calle es un río.

Señor Alcalde, ¿no hay modo de reparar la avería?

La Sanidad municipal

La inspección municipal de Sanidad, previo estudio de un dictamen que tomó en consideración el Ayuntamiento, tiene el proyecto a que en breve plazo cuente Valencia con un matadero de aves, idea ésta por la cual tanto tiempo ha venido interesándose la opinión y la Prensa. Además tiene en estudio un reglamento presentado por el veterinario municipal don Juan Ferrer, muy razonado y conveniente, para la inspección de leches cuya implantación será pronto un hecho.

Hotel Meuble

Lujosas y económicas habitaciones para dormir. Baño. Servicio permanente.

Pi Margall, 5 y Mosén Remaras, 2.

NUESTRA CANDIDATURA

POR VALENCIA REPUBLICANA

La candidatura de abierta y franca oposición al régimen, representa la condenación de los hechos antipatrióticos y deleznales que se han desarrollado en los campos de Marruecos.

Representa la condenación de los despilfarros que en la Hacienda pública realizan los hombres de la monarquía, que han hecho la vida imposible al contribuyente.

Supone la oposición a que siga engrosándose el presupuesto de Guerra y diezmandose las atenciones a la instrucción y al fomento de la riqueza nacional, que está en España y no en África.

Votando la candidatura republicana, demostraréis que no olvidáis las vergüenzas é infamias que llora la nación.

En Valencia, la más genuina representación de todas esas protestas, la ostenta la candidatura que nosotros presentamos.

¡Votad a Azzati y Beltrán, enemigos irreconciliables, de los autores de las infinitas amarguras que pesan sobre nuestro pueblo!

Realicemos nueva demostración de antimonarquismo, ahora que tan de cerca podrán apreciar nuestra obra ciertos visitantes.

¡Por Valencia republicana! ¡Por el honor de España ultrajada!

Escritores y artistas

FÉLIX AZZATI

Muerto Leopoldo Alas, «Clarín», el taller magnífico de «La Regenta», apenas si bucea el crítico en las profundidades de la Historia y de la Literatura. En la corte, hubo un tiempo en que dos escritores la hubieron de ejercer de forma suave y profunda a la vez, pues pertenecía uno de ellos a los dominios de la Poesía, y estaba adscrito el otro a la jurisdicción de la Prensa no más, aunque en alguna que otra ocasión, se asomó al tema novelesquista de las pasiones humanas, en su configuración geométrica, que es en literatura el cuento. Este último sacerdote de la crítica en el periodismo, pues hizo un culto del mismo, llamase Manuel Bueno, y en «Heraldo de Madrid» forjó sus más preciados trabajos analíticos; el otro, citado con anterioridad, fue poeta y crítico a la vez, y llamábase Ricardo J. Catinari; en tanto auscultó severamente desde «La Correspondencia de España» los temas todos, en sus frecuentes incursiones literarias.

Muerto Catinari y ausente de la demarcación de la crítica Manuel Bueno, con la excepción del poligrato excelso Menéndez y Pelayo, se puede afirmar que no hay en circulación, en los actuales tiempos, críticos de ninguna índole, por cuanto a lo más, salvo alguna que otra excepción, los que se abrogan tal denominación, no pueden pasar del mero reportaje literario: José Martínez Ruiz, ya en «La Voluntad», cobard y rastrosero, al intentar rasgar la obra de Ortega y Gasset, complicándose siempre, cual si la sombra de Hegel marcara su rumbo; Luis Araquistáin, demasidado conservador, pese a su denominado socialismo, y con suficiencia literaria, a veces, de un tinte rural; y Ramiro de Maeztu, profundo siempre, pero desbordando rancias ideas social y filosófica en todos sus escritos, cíenenos afirmar con los anteriores diseños que, desventuradamente, no existe entre nosotros la crítica. Y esto es fundamental y desolador al mismo tiempo; porque el crítico, es el avance y es la renovación; el aro y el símbolo...

Félix Azzati, escritor, pertenece a la generación literaria de 1898. Sin que nadie lo proponga, es, por derecho propio, componente de aquella. Surge a la actualidad literaria y social en tiempos en que el periodismo radical, con la excepción de Ricardo Fuentetaja, era un vivero de periodistas de palabras gruesas, sin fundamento alguno; y sin que jamás resplandeciera en ellos la única y sola potestad del combatiente con la pluma: la reflexión. Entonces no existían en toda España más que dos órganos republicanos de importancia: «El País» y «EL PUEBLO», éste de Valencia, aquel de Madrid. «El Radical», periódico madrileño, duró poco tiempo, y hubo de desaparecer con Ricardo Fuentetaja, su director. «El Progreso», de Barcelona, atendió siempre más a la organización de los compactos grupos radicales, que a elaborar un concienzudo estudio de las multitudes. Dejamos aparte otros periódicos de escasa tirada, cual fueron «El Clamor», de Castellón, de Fernando Gasset, y «El Luchador», de Alicante, y dirigido por Botella Asensio, porque nuestro motivo fundamental en este trabajo literario es estudiar la personalidad del diputado republicano don Félix Azzati, en su calidad excelsa de escritor. El fener el mencionado articulista muchos enemigos no puede amedrentarnos, porque somos el pueblo más exaltado de España en lo referente a negar toda virtud al adversario, siquiera lo sea no más en la objeción crítica a una doctrina social ó política determinadas.

Nosotros, sincera, profundamente, sin licencia de nadie, hemos puesto el corazón y el pensamiento en el declive social, en cuyos términos no existe más que el resplandor de la gloria á veces, las más el fondo é indescriptible sollozo, que rompe violentamente el corazón antes que el plomo taladre la frente en una enucleada del camino... Cuando Félix Azzati aparece en el periodismo republicano, ido ya el maestro Alfredo Calderón, no más quedan, disgregados, aquí y allá, algunos grandes escritores de periódico.

Uno de ellos es S. Pey y Ordeig, a quien oímos lamentarse del mundo una tarde en el paseo de Recoletos, con amargura infinita, y que desapareció de sus temas favoritos: los que encuadraban en su visión crítica de las fases todas del clericalismo; Ricardo Fuentetaja, siempre ausente de las letras españolas, excepto cuando publica en «El País» sus famosos artículos flagelando a los Austrias y a los Borbones; Manuel Bueno, que pasa de «España Nueva» a «Heraldo de Madrid», granit siempre como escritor, y apenas conocido de esa multitud imbecil, que se sorbe hasta el título de ciertas producciones literarias, dignas no más del escepticismo, y Ramiro de Maeztu, quien, desde el extranjero y siempre intelectual, hasta la firma, nos describe de forma severa y pasmosa a la vez—hasta tanto no enfrenta el pro-

blema social—, todo cuanto transfiriere su visión retrospectiva de las cosas. Se vuelve uno a mirar los ríacanos todos de la Península, y no halla en parte alguna al escritor flexible y «ásico», emocionante a veces, eucarístico siempre, valga el vocablo, en la serena auscultación de los valores todos que aquél enfrenta al escribir. Félix Azzati, es meridional dos veces: por la sangre y por el espíritu; el Mediterráneo arrulló su infancia; la sombra augusta de Roma le acompaña. Por ello, a veces, al escribir, aun cuando sea contra la intronización militarista en el Poder, tienen siempre sus artículos un porte noble y elevado, cual si, al descender al arroyo, conservase el idioma castellano el aire señorial que le corresponde...

Y eso que parte en postulado callejero contra la fuerza enemiga que acandiló Rodrigo Soriano, en aquel período, valiéndose de un semanario, «La Barraca», quien, dado el que le espectáculo de la refriega civil era no más ingenuo por el fervor del entusiasmo, fue la única hoja impresa capaz de contrarrestar la fuerte acometida de la hueste sorianista. Este es el instante histórico en toda vida. Por ello o fue en la de Félix Azzati «La Barraca», emanario. El otro, ó sea su homónimo, es aquel en que Vicente Blasco Ibáñez le proclama, en un mitin celebrado en el teatro de Piñarro, heredero espiritual de su partido y de su propiedad periodística EL PUEBLO. En «La Barraca», semanario, asoma ya en Félix Azzati la cualidad relevante en toda valenciano: la sátira, que jamás podrá comprender Andrés González Blanco, quien suponía en cierta ocasión, y comentando las novelas regionales de Blasco Ibáñez, que en Valencia no existe aquella en su forma más elevada, que es la ironía, siendo así que ésta es fatalmente engendradora por la misma, y si nos fuerza afirmaremos que la sátira popular, tallada por pueblos, como el valenciano, luego de ser impresa, es cualidad relevante de toda raza uduz, que al satirizar hombre en lo más profundo del alma al enemigo—híbre, ciudad ó arte—, sin que por ello pierda lo que le es conatural a gracia.

Ello se comprueba, cuando Félix Azzati monta «La Barraca», entre el estruendo de las pasiones desatadas y devastadoras. Entonces asoma el adversario, la envidia, el bajo fondo del alma, el Kamarrupa, que dice la Teosofía, ó sea el ser que no admira nada grande y elevado, con lo cual se comprueba que son afinidad los espíritus que hay que alistar en el fondo tenebroso del subconsciente. Por esto, Félix Azzati envuelve al adversario, usando a menudo de un lenguaje que no puede ser más que pasajero, y que siendo oriundo de España, en su aspecto bufo, tiene la modernidad de la cultura y del alma atormentada por todas las perspectivas; pues ahora, más que en ninguna otra época de la historia, á veces, éscalar ciertas alturas, tan pronto cñie la reñte la corona de la excelcitud, como se adhiere a la misma el estrado cucurrucho del down.

Digámos que esa cualidad sobresaliente del valenciano la posee ya Félix Azzati, cuando desde «La Barraca» contiene el asalto temario de la fustaje que acandiló Rodrigo Soriano, con su sátira, jamás comprendida por el vulgo; pues nada existe contra la rabia más que el estímulo hilarante del regocijo, que es un mismo tiempo piedra y puñal, por cuanto a menudo se sirve uno, cuando está sólo entre la multitud, para amedrentar al adversario de la honda de David y del veneno de las tibieblas de la traición, el clamor diamantino de la epopeya...

Aquella se forja con Félix Azzati, cuando Vicente Blasco Ibáñez abandona Valencia para dedicarse de lleno a la literatura. Entonces se observa que en la tercera capital de España, nadie le puede disputar a Félix Azzati el primer lugar en el partido republicano. Y no para coronarse de rosas al final de un banquete, sino para templar la espada del Renacimiento italiano en la corriente turbia y acrada de la lucha. Nosotros queremos añadir, que en aquel tiempo, no sólo en la heredad republicana, sino en ninguna otra de la población, aparece el contradictor literario ó emocionante en el combate.

Aquí se le presenta Rodrigo Soriano, y usa de la bafa para avasallarle, y recurre, no á acción villana que todo hombre honrado y culto ha de reprobado, por cuanto el alma, que es lo eterno en el ser, y lo único maravilloso que otro, porque está por sobre el nacimiento dado. Ya con motivo de este incidente deslor magnífico que rebulle en su interior, y drigo Soriano cuál es su pensamiento sobre la humildad de los de abajo, y el que tiene de tener sangre azul en las venas. Esta aparición de Félix Azzati escritor, coincide con

Electra Valenciana

Con el fin de evitar los graves inconvenientes que pueden derivarse por la carga desmedida de las instalaciones provisionales con motivo de las fiestas próximas del mes de Mayo, la Electra Valenciana tiene el honor de invitar a sus señores abonados a que soliciten y convengan las condiciones que con dicha finalidad tiene establecidas, para que en bien del servicio en general, no se originen circuitos cortos que tan desagradables consecuencias pudieran tener.

Los trabajos a que esto dé lugar se realizarán por riguroso orden de presentación, y las iluminaciones no concertadas ó no conectadas por los operarios de la Sociedad, se considerarán fraudulentas.

Valencia 25 de Abril de 1923.

el aplastamiento de Rodrigo Soriano al frente de su partido, y con el descenso de las fuer-

Entre el periodista y el escritor existe un abismo; aquél es nominal, éste, efectivo. En tanto el primero no se atiene más que a la ner-

Un hombre, á veces, es más fuerte y más grande que una multitud. A ésta la dispersan á menudo, ó una relativa felicidad, ó la aparición de unos cuantos policías en el instante álgido de la lucha.

Sus primeros trabajos periodísticos, nacen del rompimiento de Blasco Ibáñez con Rodrigo Soriano. Esto es pasajero, porque Félix Azzati, escritor, se asoma ya á los profundos de la meditación y baten su frente, surcada por hendiduras, bastante pronunciadas, los vientos todos del Pensamiento.

El escritor recorre todas las zonas, baja á todos los precipicios y asciende á todas las cumbres. Le sirvió de cimiento una agrupación política y el escritor, indiferente al dogma, se funde con las vicisitudes de los caídos y así, siempre, en un estilo claro y transparente, talla oraciones de amor por los que se abrasan en el analfabetismo, ó marchan en las cubiertas de

los trasatlánticos, con dirección á la guerra. El artista, concluye por adueñarse del espíritu del combatiente y en infinidad de artículos, Félix Azzati, recorre todas las escalas de la emoción, brindando á los humildes sus forjas literarias y únicas en esta clase de trabajos literarios, que encabezan la composición de un periódico. Por aquellos tiempos, era grato—lo es siempre bajo todos los cielos—el escuchar el pregón de los vendedores que atravesaban las calles, gritando, como en evocación de Blasco Ibáñez... «EL PUEBLO, con el artículo de Félix Azzati...»

El escritor, á veces, tiembla ante el peligro. No es lo mismo escribir una bella crónica, hablando del Partenón ó de los rosetones góticos de los templos, que ponerse resueltamente contra el Estado ó sus secuaces. Félix Azzati, prueba que es un escritor de combate, cuando los sucesos de Cullera. Frente á Echagüe, que precede á Martínez Anido, el escritor, que está solo porque de sus escritos nadie responde más que el interesado, embiste contra aquél y durante mucho tiempo, las columnas de EL PUEBLO son hierros encendidos y la noble y santa prosa del literato, se vuelve agresiva y las palabras, son como puñales que se clavan en el pecho del adversario. Sea quien sea el gladiador, es noble siempre que, entre La Comida de las Fieras se presente el Poeta, y detenga con su lira, el empuje ancestral de los Pretores... Por ello, en aquella ocasión, la España, noble y romántica, tembló emocionada por el hondero, que saliendo de sus hondonadas y de sus penascos, trepaba valeroso á las más altas cumbres para desalojar el desatruero de la Eternidad...

El escritor, luego del riesgo, se hunde en la meditación, labora, crea y profundiza. Desde el amor hasta la muerte; desde el regicidio hasta el temblor del más allá; desde el balbuceo del pequenuelo hasta la senectud de las religiones, todo es analizado por Félix Azzati. El combatiente satisizo á todos, menos al adversario cerill que cual el topo, no quiere que entre nunca el resplandor del sol en su cueva: el escritor, inclino las frentes de los entendidos, quienes jamás pueden regatear el mérito ni reducir el área de la popularidad. Félix Azzati, escritor, á menudo, por árido que sea el tema, es primoroso por la forma y por la arquitectura de sus trabajos, digno de un recuerdo amable y fraternal en las Hemerotecas, allí donde se guarda como un tesoro, el periódico ó la revista. En «Mi Primer Pensamiento», el escritor, escogió de entre sus forjas literarias, las más preciadas. Ahora, que pasó el fragor de la contienda, y que el periodismo se entrega á la concentración del capital, como predijo Carlos Marx, es conveniente hacer resaltar las cualidades extraordinarias de estos escritores, que, surgiendo del fondo social treparon por los más altos bastidores del periodismo, desalojando á tanto catadrático y á tanto curial, que no hicieron más que enlodar las columnas eternamente vírgenes de la Prensa. Los tiempos cambian y á unos postulados, otros suceden.

Pero, por ello, no seamos injustos y advirtamos á unos y á otros, que el escritor, á lo Félix Azzati, desapareció por completo, sustituyéndole el cronista impecable, que nos habla del Tajo murmurador, ó del manto de armiño de don Pedro el Cruel, incapaz, por lo reducido de su estilo y de su alma, de emocionar á miles de hombres. El escritor artista es congénito con estos pueblos de sol, en que el mar parece que tienda á magnificar el Pensamiento y á embellecerlo y espiritualizarlo, la vega mística y esplendorosa que nos envuelve. Así fué durante unos años Félix Azzati, en tanto encabezó las primeras columnas de EL PUEBLO con sus prosas. Tan admirables siempre, que pareció, por sobre el estruendo del combate, que el escritor, más que pluma, pulsaba un laúd por lo enfónico del período ó por la transparencia inusitada de sus reflexiones. Por éstas algunos hombres se sintieron poseídos del noble estímulo del sacrificio, hubieron muchos de conmoverse con sus artículos, no faltando quien, leyéndole, sintiera el hondo y genésico clamor de la literatura universal. En estos instantes pavorosos para España y para el mundo en que el escritor se ve abandonado y sin posiciones porque cruzó rápida la epopeya y el precipicio se ha abierto á nuestros pies, nosotros sinceramente, y sin estímulo grosero de ninguna índole, queremos rubricar este breve trabajo literario, diciendo que es lamentable el que desaparezca de entre nosotros este tipo admirable de escritor-artista, que durante muchos años, encarnó Félix Azzati, porque el escritor, en España, en tanto estuvo aquél en pie, no vislumbró osarios, sino jardines, poblados con las rosas de la Eternidad, y no temió como hasta hace poco, que fuera detenido en su curso el Evangelista, por la piara de los cerdos de Epicuro.

J. ALCINA NAVARRETE. (De «La Hoja Semanal».)

Lírico

Viernes 27 Abril 1923.
Monumental programa
Éxito enorme
de la superproducción Italiana, en cuatro partes

EL VIAJE

Sublime interpretación de la incomparable

María Jacobini

Exclusiva especial VERDAQUER.
ESTRENO
de la séptima jornada (final) de la n. vela

El doctor Mabuse

titulada

El fin de un malvado

Próximamente, sensacionales estrenos, entre ellos la joya de la producción española

Dolorettes

Cine MODERNO
SALÓN DE MODA
Grandioso éxito de todo este programa estrenado ayer.

Ultimos sucesos de actualidad en
ACTUALIDADES CINE MODERNO
Quinto capítulo en tres partes de
Veinte años después
La preciosa película en cinco partes

No siempre triunfa el amor

De gran interés y presentación, selección del Programa Ajuria, interpretada por
DOROTY DALTON
Pronto, ZAPATITOS, por DOROTY GYSS.

BA-TA-CLAN

Gran Music-Hall :- Empresa Ripoll
A las 3'45 tarde y 9'45 noche.
40 notables y bellas artistas, 40
Los mayores éxitos de la temporada

GLORIA ESPAÑA

La más castiza, la más cañí

María Gómez

La que mejor canta el cuplé de LA MONTERIA
Hoy, debut de la notable y bella bailarina

Elvira Coppelia

Teatro Lírico
Miércoles 2 de Mayo
ESTRENO

RICARDO GIL

Sección de detall: Canalejas, 1... VALENCIA
Especialidad en herrajes para obras y ebanistería
Heladoras, neveras, termos
Pulverizadores para viñas y árboles
Cuchillería y cubiertos, en todas clases

Teatro Principal

Hoy, viernes, á las 9'45 noche
ESTRENO SENSACIONAL
de la opereta cinematográfica en cinco actos, de Ludvic Cerny,
música de Hans Alibout y J. Sprmgfeld

MISS VENUS

adaptada en español y cantada por los artistas, típles: C. PRATS, M. GALLEGO,
A. MANAU y J. ASENSI, tenor: M. CORTADA, barítono: R. PORTABELLA y
bajo: J. PORTABELLA
Espectáculo nuevo en Valencia

TEATRO APOLO

Tourné CONSUELO HIDALGO
Hoy, viernes, á las 6'15 tarde y 10'15 noche
Miss Mary - Albert and son groom
TROUPE BARCENA
CONSUELO HIDALGO
Por primera vez en Valencia

EDEN

Barcas, 7
Grandes sesiones de variedades, á las 3'45 tarde y 9'45 noche.—Entrada por consumación.—40 bellísimas artistas, 40
Éxito sensacional de la más sugestiva del género alegre

Bella Flory y Orellana

Exitazo de
Trini Corbalau, Julita Orellana, Rafaela la Granadina, Bella Florita,
hermanas Corales, Sanluqueña
y todas las hermosas rumbistas.
A la terminación del espectáculo gran super tango.

SOMETIDA AL PROTECTORADO DE LOS MINISTERIOS DE LA GOBERNACIÓN Y DEL TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA
PLAZA DE EMILIO CASTELAR, 18 (esquina a la calle del Llog)
Operaciones que realiza

SECCIÓN DE AHORRO

	Interés anual
Libretas ordinarias, hasta 30.000 ptas. (Sin limitación en el número)	3'25 por 100
Libretas obreras.....	3'50 por 100
Libretas corporativas hasta 50.000. (a realizar en ellas)	3'25 por 100
Libretas dotales.....	3'50 por 100
Cuentas a la vista.....	2 por 100
Imposiciones anuales.....	4 por 100
Imposiciones a plazo indefinido.....	4'50 por 100

SECCIÓN DE SEGUROS

Régimen obligatorio de retiro obrero.
Rentas inmediatas. { Temporales o vitalicias.
Rentas diferidas. }
Rentas a capital reservado.
Mutualidades escolares.
Préstamos Corporativos e Hipotecarios a interés convencional.
HORAS DE CAJA.—Sección de Ahorro: De diez á una y media y de cuatro á seis.
Domingos y días festivos: De diez á doce mañana.
Sección de Seguros: De diez á una y media tarde, los días laborables.

Grandes partidos de FOOT-BALL

Días 29 Abril y 1º Mayo
RACING CLUB, de Madrid
y el 3 de Mayo, el formidable equipo checoslovaco
Nuselsky S. K., de Praga
Contra
VALENCIA F. C.

A las 4'30 tarde : Campo del Camino de Algirós

CINE EL CID

Hoy, programa extraordinario:
El misterio de las selvas
7º y 8º episodios, titulados:
Cubil de fieras 2 partes
El secuestro 2 partes
con asombrosas escenas entre fieras
REALIDAD PASMOSA
increíble, entre animales salvajes

Amor que regenera

Dos partes, de aventuras, por
Hoot Gibson
y la cómica en dos partes
Tomásín, entre bastidores
la película de más gracia de este popular actor, hoy rey de la risa.

La gran recompensa

15 episodios, por el CONDE HUGO

Almacenes al por mayor de ferreteria y batería de cocina

Palacio de la cinematografía
SESION CONTINUA, DESDE LAS 4'45 TARDE
Para hoy programa monstruo

OLYMPIA

Quien no llora no mama
Cómica en dos partes

Lícito engaño

Delicada comedia en cuatro partes

Madame Morland

Drama en cinco partes

A PUÑETAZO LIMPIO

Graciosa cómica en dos partes
Muy pronto, la más grande de las películas:
María Antonieta
por Diana Krenne

La casa del misterio

Las sesiones serán amenizadas por el Quinteto Olympia y el Trio Borrero

CINE ROMEA

Programa para hoy
Éxito rotundo de la película en cuatro partes

TIERRA BAJA

Adaptación de la célebre obra de Angel Guimerá.
Completarán el programa otras cintas de gran éxito.

CHIQUILÍN

El artista más pequeño y el más grande del mundo

Madrid Concert

El Music-Hall de moda - El de las 36 caras bonitas
Todos los días, dos grandiosas funciones, á las 3'45 tarde y 9'45 noche.
Grandioso éxito de los cinco debuts de ayer:
Consuelito Gómez, Lydia del Rim
Margarita Campos, Margarita Dianense
y la sin rival y escultural rumbista
AMPARITO PONS

TAMARIT

Camas doradas
Camas niqueladas
Camas de hierro

THE LAXO

Es el mejor purgante vegetal, por su eficacia, bondad y economía. No tiene rival contra el estreñimiento, curándolo pronto y bien

TEATRO RUZAFÁ

Colosal programa para hoy viernes 27 Abril
A las 9'45 noche.—Reprise de

La rubia del Far-West

Nuevo vestuario de la casa Salvador Peris

La Montería

FORMIDABLE ÉXITO

Dolorettes

La producción más selecta y extraordinaria de la cinematografía española.
Libro de Arniches, música de los maestros Vives y Quisiant, adaptada á la film.

Preservativos!!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle San Vicente, 164, Entrada reservada por la escalerilla.

Purgaciones

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gota militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Fumadores

Si queréis fumar buen papel, que perjudica menos la garganta, como lo acreditan muchos médicos eminentes, fumad

PAPEL CINE

Dr. Juan Benavente
VIAS RESPIRATORIAS

Cine Sorolla

Programa para hoy
Acontecimiento cinematográfico
La gran manufactura alemana Gloria film de Berlín presenta el sensacional drama en dos capítulos, titulado

La atracción de la muerte

Por el célebre artista
Hans Micreudorff
Protagonista de «La duena del mundo»
Hoy, éxito del primer capítulo, 2.000 metros.
Terminará la sesión con la graciosa cómica

La caza de patos

2 partes
Nota.—Lunes, estreno del segundo y último capítulo.

Dr. Bellver García

CIRUGIA, VIAS URINARIAS, VENEREO, SIFILIS
ELECTRICIDAD MEDICA.—DIATERMIA
APLICACION DEL 600

Dr. Juan Benavente

VIAS RESPIRATORIAS



Por telegrafo y telefono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Cambios Paris	44 35
Cambios Londres	30 33
Marcos	0 00

DE BARCELONA El atentado de hoy

Detención del abogado Homs

Un grupo de desconocidos, de esos desconocidos que tanto abundan en Barcelona, agredió a Francisco Mañero Francés, de 33 años. De la agresión salió el Mañero con heridas graves en la parte izquierda de la espalda. Amparado por un guardia urbano fué conducido el herido al dispensario médico de la calle de Sepúlveda.

La agresión se cometió en la calle de Poñiente, esquina a la del Tigre. Los agresores se fueron cada uno por su lado, huyendo, sin duda para que no los viera la gente.

Parece que la agresión la realizaron solamente dos individuos.

En el momento en que fué agredido Mañero, huyó torrencialmente, lo que le impidió repeler la agresión, porque tenía la mano derecha ocupada en sostener el paraguas.

Para trasladar a la víctima al dispensario se tuvo que hacer uso de un carro, por no hallar otro vehículo.

El juzgado marchó al lugar del suceso, practicando una inspección ocular y tomando declaración al dueño de la taberna.

Luego estuvo en el dispensario, tomando declaración a Mañero.

Trasladada la víctima al hospital clínico, lá siguió el juez, pretendiendo ampliar la declaración, pero se retiró, viendo que espiraba por momentos.

Mañero es uno de los elementos más caracterizados del Sindicato único, de oficio peletero, natural de Zaragoza; ha pertenecido mucho tiempo a las organizaciones anarquista y sindicalista, y actualmente era el presidente del Comité Pro-presos.

A raíz del atentado al señor Dato, fué detenido en Madrid, donde permaneció encarcelado algún tiempo por supeleer complicado, pero después le pusieron en libertad, por no comprobarse la culpabilidad.

Regresó a Barcelona y fué nuevamente detenido como sospechoso, permaneciendo en la cárcel mientras estuvieron suspendidas las garantías.

No llevaba armas. Únicamente se le encontraron dos carnets del Sindicato único, con nombres diferentes y sin que ninguno de ellos fuera el suyo.

También llevaba una importante cantidad de sellos de coización.

Una nota oficial de la jefatura de policía dice que acudieron al dispensario varios jefes de policía.

El juez, al interrogar al herido, éste le manifestó que uno de los agresores era el abogado Homs.

Esta declaración no se tomó en cuenta por la policía porque el abogado Homs está custodiado por varios agentes para evitar que sea víctima de una agresión.

Resultado negativo

El juzgado se ha constituido en el Hospital Clínico, donde han sido trasladados los detenidos Miguel Planellas y dos más, para ver si el herido en la calle de Pedro IV, Juan Gascón, los reconocía como autores de la agresión.

La diligencia ha dado resultado negativo, pues los reconoció como amigos.

Mejorados

Los heridos Gascón y Cervelló, víctimas de uno de los atentados que ocurren con tanta frecuencia, mejoran rápidamente de las heridas que recibieron.

En libertad

Esta mañana han sido puestos en libertad los tres detenidos, amigos del herido Gascón, que momentos después del atentado se presentaron en la Casa de Socorro.

Los dependientes de Banca y Bolsa a la huelga

La Federación de dependientes de Cataluña ha acordado la huelga general de dependientes de Banca y Bolsa en Sabadell.

Parece que esta huelga se hará extensiva a Barcelona.

La huelga comenzará el lunes próximo.

Cap de Gat

Ha sido trasladado al Hospital Clínico desde el de Santa Cruz, Ramón Salvador, «Cap de Gat», en calidad de preso por atentado a la autoridad.

Absolución

Esta mañana, la Sala tercera ha absuelto a José Sanahuja, procesado por atentado a la autoridad.

Huelga de barberos

Los barberos de Gerona han acordado declarar la huelga general del ramo.

Piden reducción de trabajo y aumento de 35 pesetas mensuales y un pequeño tanto por ciento.

Mitín

El sábado, la Agrupación Socialista Obrera celebrará un mitín para la presentación de candidatos.

TOROS

Maera, Marcial Lalanda y Villalta Cogida de Maera

Con gran animación, y la plaza llena, se celebra la primera corrida de toros de la temporada.

El cartel lo forman seis toros de Santa Coloma.

Primero.—Negro, buen mozo. Maera lo lancea movido.

Da un farol de rodillas, cuya ejecución motiva división de opiniones.

El toro, con poder, acepta cinco puyazos, por tres caídas y dos caballos muertos.

Maera y Marcial son aplaudidos en quites.

Maera, de grana y oro, muletea con ambas manos de pitón a pitón, para una estocada delantera, con derrame.

(División.)

Segundo.—«Carretero», cárdeno, recortado de cuerpo y de cabeza.

Lalanda lo lancea aseadido.

El bicho toma cuatro varas por tres caídas y una defunción caballar.

Lalanda hace un quite de delantall preciso.

Maera, otro ceñidísimo, que se aplaude.

Lalanda coge los palos y clava dos pares de frente, caídos del lado derecho, y medio al sesgo, por dentro.

(Palmas.)

Tercero.—Negro, gordo.

Villalta torea con mucha voluntad y valentía.

Con cuatro varas, tres caídas y una baja en caballerizas, pasa el bicho al segundo tercio.

Los subalternos cumplen.

Villalta, de verde y oro, da los tres primeros pases verdaderamente temerarios, paradisiáticos.

El bicho huye y Villalta sigue obligándole con la muleta de cerca y valiente.

El toro se entabla, y Maera interviene, logrando sacar el bicho de las tablas.

Al rematar la media verónica, es empitonado por el muslo y volteado varias veces y derribado.

El diestro se levanta con la taleguilla rota por el muslo, cerca de la ingle, y es llevado por las asistencias a la enfermería.

Villalta despacha al bicho de dos pinchazos y una estocada delantera.

(Silencio.)

Con la cogida de Maera, la corrida ha perdido interés.

Se dice que Maera tiene un puntazo extenso en el escroto, pero el pronóstico es leve.

Cuarto.—«Colorado», ojo de perdiz, bien presentado.

Es bravo.

Lalanda da algunos lances movidos.

Toma el toro cuatro varas por dos caídas y dos caballos, siendo Catalina aplaudidísimo en tres de las mojaduras.

Miranda y Sordo cumplen bien, y Rosalito es aplaudido en una notable preparación.

Lalanda va al toro y le sacude un tirallazo de tanto.

Luego muletea de pitón a pitón, con unas rabiosas ganas de acabar, y arrea media átravesada.

Otro pinchazo como el anterior.

Sigue con desconfianza por un pinchazo feo, otro en el cuello, un desarme, media caída y otra igual.

Pitocaba al sexto injenio.

(Descos.)

Quinto.—«Cartujano», Negro, escuro.

Lalanda capotea perdiendo terreno.

El toro toma cinco varas por cuatro caídas y tres caballos muertos.

En quites, nada.

Rosalito y Miranda, bien con los palos.

Al comenzar Lalanda la faena de muleta, es acogido con siseos por el público.

El bicho está con la cabeza alta.

Lalanda lo trastea con ambas manos, en cordado, con pases de pitón a pitón, despegado.

Pincha cuatro veces, cuarteando, y termina con una estocada caída, alargando el brazo.

(Bronca.)

Sexto.—«Aguacate», cárdeno, alto de agujas.

Villalta torea despegado. Con la muleta está temerario, hasta el punto de que el público al verle entre los cuernos del toro, haciendo temer con su ignorancia una cogida, le gritaba, llamándole la atención.

Termina con un estoconazo volcándose sobre el morrillo.

(Ovación a la valentía.)

Estalla una bomba

Vigo.—Esta madrugada se oyó una fuerte detonación a consecuencia de la explosión de una bomba colocada en el domicilio del presidente del Oremio Patronal de madera, don José Sánchez Puga, en la calle del Marqués de Valladares.

La bomba destruyó los cristales, causando desperfectos en la puerta.

Se atribuye su colocación a los obreros carpinteros, que llevan tres meses de huelga.

Para la pobre Zita

Bilbao.—Se ha activado la adquisición del palacio de Uribarri, en Lequeitio, con destino a la ex emperatriz Zita, durante su permanencia en España.

Huelga general

Murcia.—Ayer tarde abrieron las puertas algunas fábricas, no acudiendo los obreros al trabajo.

El paro se ha extendido a los hoteles y similares.

La huelga del ramo de la madera y construcción, es completa.

También están paradas las fábricas de pelo de pescar.

A mediodía se reunieron los barberos, sastres y obreros de otros oficios.

Se acordó redactar un Manifiesto.

En peligro

Almería.—El balandro de la matrícula de Valencia «Josefa Iglesias» ha entrado de arribada forzosa en el puerto, porque le abordó el vapor «Ampurdán».

Acudió un vapor pesquero, que salvó a la tripulación y los documentos que llevaba a bordo.

Conferencias

Varios ateístas se proponen rogar a la junta directiva del Ateneo invite al general Navarro y al teniente coronel Millán Astray para que den conferencias en el Ateneo sobre el desastre de Marruecos.

Hoy conferenciarán extensamente el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones sobre cuestiones electorales.

Más actas

A última hora de la tarde se habían presentado en la secretaría del Congreso 59 actas de diputados, proclamadas por el artículo 29.

Explicación

El alcalde Ruiz Jiménez, hablando sobre las manifestaciones del ministro de la Guerra, relacionadas con el incidente electoral ocurrido en el distrito de Martos, ha manifestado que el candidato conservador está apoyado por los amigos de Prado Palacios y por los suyos.

Es el candidato de la coalición monárquica, de la que ya se ha desentendido Alcalá Zamora, que apoya a otro que va de acuerdo con los republicanos, socialistas y sindicalistas.

Consejo

Probablemente el lunes, antes de marchar el ministro de Estado acompañando a los reyes en su viaje a Bélgica, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

No hay tal reorganización

Se desmiente el propósito que se ha atribuido al ministro de la Guerra sobre la reorganización de las secciones y negociados de su departamento, pues todavía no ha empezado el estudio ni se tratará de ello hasta que no examine la plantilla de la administración central.

Expediente al juzgado

El ministro de Fomento ha remitido al juzgado de guardia el expediente instruido por el subdirector de Obras públicas Antonio Valenciano y el jefe de la sección de carreteras Ramón Ochando, para averiguar ciertas irregularidades advertidas en la subasta celebrada el 24 de Marzo último, para contratar las obras de carreteras.

El ministro ha enviado dicho expediente al juzgado para que lo depure y exija las responsabilidades a que haya lugar.

Temporal

Málaga.—El fuerte temporal ha producido grandes daños en los pueblos de la provincia.

El río Algarda ha experimentado tal crecida que el autobús que hace el servicio de Vélez Málaga embarrancó en el centro del río.

Los vecinos salvaron a los pasajeros.

En Sayalagona y otros pueblos, el formidable ciclón ha destruido los sembrados, las cosechas y el arbolado.

Invento

Se ha recibido en el gobierno civil una solicitud de patente de invención de un labrador vecino de Gergal (Almería), por el cual se podrán realizar trabajos submarinos y amarrar los buques sumergidos para sacarlos a flote, así como hacer investigaciones científicas.

Martínez Anido

San Sebastián.—Ha marchado a Madrid el general Martínez Anido, acompañado de dos policías y dos parejas de la guardia civil. Va a gestionar otro destino.

Basilio Alvarez

Orense.—Recorriendo el distrito electoral el candidato Basilio Alvarez fué detenido por el alcalde agrario del Municipio de Eiras.

Un propagandista que le acompañaba regresó a Orense para comunicar al gobernador la detención.

En el trayecto se precipitó el coche en un barranco, desde 20 metros de altura, resultando gravemente herido el chófer Ramón Orieta y el jefe de los reformistas de Orense señor Moré.

El coche quedó destruido.

Basilio Alvarez fué puesto en libertad por orden del gobernador.

La composición de la futura mayoría

Se siguen haciendo cálculos sobre la futura mayoría. Personas competentes en estos asuntos decían que la compondrán unos doscientos seis diputados.

Adjudeaban a los demócratas 85 puestos; a los romanonistas, 47; a los alistas, 42; a los reformistas, 14; a los gassetistas, 9, y a los alcázaristas, nueve.

La labor del Supremo de Guerra

Hoy se reunió el Supremo de Guerra en pleno, dictaminando sobre algunas de las propuestas de ascenso que están a la resolución del alto tribunal.

En los centros militares ha circulado el rumor de que había solicitado el pase a la reserva uno de los coroneles de artillería arrestado recientemente por el Supremo de Guerra y que intervino en el Consejo de guerra celebrado en Melilla contra el comandante Serra.

Posteriormente se ha dicho que dicho coronel se había limitado a pedir su traslado a la Península.

Los de complemento

El ministro de la Guerra tiene muy adelantado el estudio para la creación de oficialidad de complemento en los cuerpos de Sanidad militar.

Un monumento

Una comisión del arma de caballería ha visitado al escultor Mariano Benlliure para convenir la erección de un busto al heroico teniente coronel Primo de Rivera muerto en Monte Arruit.

Se levantará en el patio central de la academia del arma de caballería de Valladolid.

Aicalá Zamora

En los centros militares se ha asegurado que las noticias publicadas por la Prensa sobre la memoria donde el general Martínez Peralta detalla las irregularidades que ha comprobado en el viaje de inspección que realizó a Larache, han producido viva contrariedad al ministro de la Guerra, diciéndose que por éste se ha pensado efectuar indagaciones para averiguar cómo han sabido los periódicos algunas denuncias que consigna dicha memoria.

Se añade que cuando estén constituidos las Cortes el diputado Indalecio Prieto solicitará se lleve al Congreso la documentación y memoria del general Peralta.

Una carta de Indalecio Prieto

El diputado socialista Indalecio Prieto ha dirigido una carta al fiscal del Tribunal Supremo señor Lladó sobre las incidencias del sumario que se le sigue por la conferencia que dió en el Ateneo.

Explica las circunstancias que mediaron en la incoación del procesamiento y añade que una vez elegido diputado había sido requerido para una nueva diligencia sumarial, pero como la ley dispone que cuando el senador o diputado sean elegidos deberá el juzgado suspender inmediatamente la actuación para remitirla al Supremo, se acogió a las disposiciones legales para no volver al juzgado.

Advierte que durante la última comparecencia hecha con posterioridad a su elección hizo constar su calidad de diputado exhibiendo el acta de su elección para mayor prueba.

Revista

El capitán general Orozco, los generales Berenguer, Suárez Inclán y Suaro, jefes de división de la primera y segunda brigadas, revisaron los regimientos de Wad-Rass y del Rey y los reclutas del último reemplazo que realizaron ejercicios.

Después desfilaron ambos regimientos en columna de honor.

No hay repatriación

Se insiste que como consecuencia de la ruptura de las negociaciones con Abd-el-Krim el Gobierno ha renunciado por ahora a todo pensamiento de repatriación de tropas.

Los deliberaciones de los ministros han dado como resultado—el que no se atrevan a realizar el comienzo de la repatriación, y esta no sólo no se ha aplazado indefinidamente respecto a las unidades, sino también lo de los soldados de cuota.

Parece que el Gobierno tropieza con serios obstáculos para la implantación de los planes de pacificación que se había propuesto.

Se añade que las negociaciones con Abd-el-Krim han fracasado porque éste se mantiene en posición igual a la que adoptó cuando se gestionaba el rescate de los prisioneros.

Sólo ofrece garantizar la seguridad de los españoles que vayan al Rif aisladamente para las explotaciones industriales.

Pide que se le reconozca el mando soberano, dándole derecho y dinero para organizar mehallas, pero no quiere que entre en territorio de Alhucemas ningún soldado español.

La "Gaceta"

Publica el diario oficial una real orden de Fomento, concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a don Juan de la Gierva y Peñafiel y al duque de Almodóvar.

Otro, de Guerra, disponiendo que con la autorización debida, marche a Lisboa, por cuenta del Estado, el equipo de balompié designado por el capitán general de Madrid, para jugar un partido con un equipo de la guarnición de Lisboa.

Al frente del equipo de Madrid, va un coronel de Húsares de Pavia, un comandante del regimiento del Rey y otro de Estado Mayor.

El viaje se hará por cuenta del Estado, con derecho, en territorio portugués, a cobrar los jefes cincuenta pesetas diarias, con dietas, y 15 los individuos de tropa.

Disponiendo que marchen a Francia varios jefes y oficiales para presenciar las escuelas prácticas que han de celebrarse en dicha nación.

Otro, concediendo el ingreso en el Cuerpo de Invalidos, al comandante de caballería don José Real.

Real orden de Hacienda, disponiendo que la compensación de débitos y créditos entre diputaciones provinciales, ayuntamientos y el Estado, se practique con completa independencia y separación, para lo que respecta a los bienes vendidos de dichas corporaciones.

Otra, de Instrucción, derogando la de 23 de Octubre último, y disponiendo que todo camino vecinal que deba construir el Estado, se haga por contrata.

Fijando el 24 de Mayo próximo para que los interesados en la liquidación de primas pendientes por carbones embarcados en buques de cabotaje o destinados a la exportación puedan presentar sus peticiones.

Almuerzo

El embajador de Italia ha obsequiado con un almuerzo al profesor italiano señor Del Vecchio.

Al acto han asistido los ministros de Estado e Instrucción, doctor Carracido, decano de la Facultad de Derecho, varios catedráticos y ex colegiales de Bolonia.

El almuerzo ha tenido carácter íntimo, no pronunciándose brindis.

El pleito taurino

Según se dice la corrida celebrada en Madrid se realizó por haberse comprometido la empresa a respetar las sociedades taurinas, habiendo ya actuado en la corrida de hoy cuatro picadores de reserva, respetando, por tanto, los últimos acuerdos por las sociedades de subalternos.

Si las anteriores noticias son ciertas puede darse por terminado el pleito taurino, siendo la solución un verdadero éxito alcanzado por los subalternos taurinos.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que había despachado con don Alfonso, que se halla restablecido completamente, sin someter a la firma ningún decreto.

Mostró el presidente la extrañeza que le ha causado la lectura de los comentarios que hacen los periódicos de la mañana, acerca del Consejo de anoche, donde no pasó nada extraordinario.

Como el ministro de Estado marcha a Bélgica con don Alfonso, fué conveniente examinar varios asuntos, de cuyo examen no resultó nada anormal.

No pelagra la candidatura de Maura

El ministro de la Gobernación dijo que reinaba tranquilidad en toda España.

Un periodista le preguntó acerca del rumor de que se hallaba en peligro la candidatura del señor Maura en Baleares.

El duque de Almodóvar contestó que los informes que le transmitía el gobernador de Baleares, acusan todo lo contrario, o sea, que el señor Maura, tiene asegurada la elección.

Añadió que no había recibido nuevas noticias de la huelga de Murcia.

Abstención de los socialistas

Zaragoza.—El Partido Socialista Obrero en la reunión celebrada ayer, acordó retirar la candidatura de Indalecio Prieto en vista de haber sido proclamado por el artículo 29 en Bilbao.

Los socialistas no intervendrán en la lucha electoral.

Nota oficiosa de Guerra

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa que dice que, según comunica el coronel del 21 tercio de la guardia civil (Barcelona), es absolutamente inexacta la noticia de que dicho Cuerpo haya percibido en ninguna época cantidades de fondos de Beneficencia ni de otra procedencia.

Detenciones importantes

La policía ha detenido como sospechosos a Miguel Paleguelos y a su madre, a los cuales les han sido ocupados una pitillera de oro y una pulsera de brillantes, cuya procedencia no han sabido explicar.

Visitas al ministro de Estado

Visitaron esta mañana al ministro de Estado, el ministro de Bolivia y los embajadores de Alemania y Estados Unidos.

Este ha aplazado la presentación de credenciales hasta que regrese de Bélgica don Alfonso.

Constitución de las mesas electorales

Esta mañana se han constituido las mesas electorales, recibiendo la documentación de los interventores que representan a los respectivos candidatos.

Fiscal condenado

Se asegura que el fiscal del Supremo de Guerra y Marina, ha condenado a dos meses de prisión al fiscal del Consejo de guerra que en Melilla juzgó al comandante señor Fernández Mulero, que era jefe del aeródromo de Nador, durante los días del desastre.

La causa contra el teniente coronel Ugarte

Se ha recibido en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida contra el teniente coronel de ingenieros señor Ugarte.

Los méritos del sargento Vasallo no son suficientes

Dícese que el fiscal del Consejo Supremo no encuentra méritos suficientes para conceder la cruz laureada de San Fernando al sargento Vasallo.

Los representantes de la Asamblea de comerciantes de Santander en Madrid

A las 11,30 de la mañana, llegaron a Madrid 300 representantes de la Asamblea del Comercio e Industria, celebrada en Santander.

En la estación fueron recibidos por centenares de compañeros madrileños, vitoreándose a España, Madrid y Santander.

Formando nutrida manifestación, se han dirigido al Real Círculo, presididos por el director de la Asamblea y la directiva del Círculo Mercantil, de Madrid.

Durante el trayecto los comerciantes santanderinos han recibido grandes demostraciones de simpatía.

El presidente del Círculo Mercantil, de Madrid, don Antonio Sacristán, saludó al pueblo de Santander, que ha iniciado la reconstrucción de la vida española, que contribuirá a la salvación de la patria.

El presidente de la Asamblea de Santander, señor Soler, dijo que éste no es un acto más sin eficacia, pues oportunamente demostrarán cuánto puede y vale el comercio y la industria de toda España.

Nuevamente habló el señor Sacristán para anunciar que en breve, en la plaza de Toros de Madrid, se celebrará una Asamblea magna a la que concurrirán representantes del comercio y la industria de toda España.

En las lunas de todos los comercios de Madrid, han sido fijados unos pasquines, en los que se lee lo siguiente:

«Los comerciantes e industriales de Madrid, saludan a sus compañeros de Santander».

Desavenencia romanonistas

Sevilla.—Después de haber sido desautorizado Sánchez Dalp, tanto por el conde de Romanones como por los jefes romanonistas, por haberse proclamado candidato, se convocó a Asamblea.

A última hora se celebró una reunión por los individuos que componen la plana mayor del partido romanonista, acordando que luchara por Utrera Sánchez Dalp y que se retirara el candidato señor Merician.

Esta componenda, al ser conocida, ha sido objeto de numerosos comentarios.

El empréstito de la Junta de Obras del Puerto de Valencia

El vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto de Valencia, ha visitado hoy al señor Gasset y le habló del empréstito de veinte millones de pesetas para las obras del puerto.

Mañana hablará con el ministro de la Guerra.

También visitó al ministro de Marina, quien le aseguró que para el próximo Mayo irán a Valencia los cañoneros «Osado» y «Bazán» y seguramente el acorazado «España» y la escuadrilla de submarinos del tipo B que están realizando ejercicios en Carriaga.

El buque «Dédalo» no podrá ir porque está de prácticas en Barcelona.

Desmanes electorales del Gobierno

«La Epoca» publica un artículo dedicado a censurar los procedimientos electorales del Gobierno.

Dice que durante el período preparatorio de las elecciones se han suspendido 1.173 ayuntamientos.

Denuncia al conde de Romanones porque anuló la real orden de la fe notarial y que hizo coacción cerca de los presidentes de Audiencia para evitar que conceda la habilitación a los candidatos de la oposición.

Refiere varios hechos para justificar la denuncia.

Termina diciendo que ésta es la primera jornada para la fabricación de actas.

La repatriación

Alcalá Zamora ha dirigido telegramas a Silveira y a los comandantes generales de Melilla y Ceuta, consultándoles sobre la repatriación y diciéndoles que aunque el Gobierno desea realizarla, nada hará sin consultar con ellos que son los verdaderos conocedores del estado de sus zonas respectivas y los que pueden fijar la forma y cuantía en que ésta puede realizarse.

Sigue estacionada la huelga de Murcia

Murcia.—La situación sigue estacionaria.

Se reunieron los gobernadores militar y civil y el comandante de ingenieros que dirige las obras del cuartel para estudiar las peticiones de los obreros y ver la manera de solucionar el conflicto, cumpliendo las instrucciones recibidas del ministro de la Guerra.

La Junta local de Reformas Sociales ha pedido que concurra a las reuniones una comisión de huelguistas para buscar solución al conflicto.

Algunas fábricas abrieron, pero no acudieron los obreros.

El paro lo secundaron hoy varios oficios. Siguen trabajando los obreros panaderos.

Jardines para los niños

El concejal señor Onís ha presentado al Ayuntamiento una proposición, encaminada a que se aprovechen los solares de Madrid con que se aprovechen los solares de Madrid con objeto de dedicarlos mediante dispndios mojobetos, en jardines donde los niños puedan recrearse.

De Marruecos

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Han regresado al puerto varios vapores que llevaban convoyes al Peñón y a Alhucemas y que no pudieron realizarlo a causa del fuerte temporal.

El general Vives reunió a los directores de los periódicos locales para tratar de las informaciones periodísticas.

Se acordó que las noticias referentes a Marruecos, se lleven antes a la censura militar. Los moros de la zona sometida se mueven tan muy satisfechos por la seguridad que tienen de una excelente cosecha.

Parte oficial

El alto comisario participa a este ministerio lo siguiente:

Sin novedad en el territorio de las dos zonas.

La situación internacional

Buque abandonado

El Cabo.—El buque portugués «Mosajades» que había pedido socorro se le encontró abandonado, ignorándose la suerte que hayan corrido las 237 personas, entre pasajeros y tripulantes que conducía.

Las embarcaciones de salvamento fallan también.

Se las ha buscado inútilmente por aquellos parajes pero no se ha hallado rastro de ellas. La mayoría de los pasajeros eran portugueses.

La situación del Patriarca

Moscou.—El patriarca Tikon ha sido trasladado al sótano de un monasterio de los alrededores de Moscou con una vigilancia extrema.

La Prensa soviética hace constar que el veredicto del tribunal revolucionario será severísimo.

Mussolini suprime un ministerio

Roma.—En la reunión de mañana del Consejo de ministros se aprobará la supresión del ministerio del Trabajo.

Desgracia en una mina

Londres.—En una mina del País de Gales, una jaula que subía a la superficie con 120 mineros se precipitó al fondo por romperse el cable.

Resultaron 19 muertos, 60 heridos, 25 de ellos sumamente graves.

Fusilamientos

Dublín.—En Tralos han sido fusilados tres rebeldes condenados a muerte por las autoridades del Estado Libre.

Terrorista muerto

Lisboa.—El anarquista Monteiro Alves tenía en su casa un verdadero arsenal de explosivos.

Hoy falleció a consecuencia de una explosión producida cuando se dedicaba a preparar una bomba.

Dilapidaciones descubiertas

Riga.—La inspección obrera caucásica ha descubierto numerosos escándalos y dilapidaciones de fondos pertenecientes a diversas agrupaciones.

Hay numerosos presos.

Goleta cañoneada

Londres.—Comunican de Cowes (Canadá), que un buque patrulla que vigilaba las costas cañoneó a una goleta americana que pescaba en aguas prohibidas.

Los tripulantes abandonaron la nave, llegando a nado a la costa.

Teatros

TEATRO APOLO

La Hidalguito, cupletista

«Los acordáis de aquella época de oro del teatro Ruzafa, en el que

Campaña electoral

Distrito de Gandía
La candidatura del señor Ibáñez Rizo ha despertado tal entusiasmo en este distrito que puede calificarse de un triunfo brillante el próximo domingo.

Este recital se celebrará en el teatro Principal el próximo lunes 30 del corriente, a las seis y media de la tarde, con sujeción al siguiente programa:

NOTICIAS

Nuestro querido y particular amigo don Cándido Más Regules, funcionario de la sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia, está de pátames. Su hijo Julio contraerá ayer matrimonio con la bella y distinguida señorita doña Elena Martínez López, hija de la respetable y bonísima señora doña Teresa López Andrés.

DE USO UNIVERSAL.—Los médicos del mundo entero, recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, tónico-digestivo y anti-gástrico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

Hoy viernes aparecerá el segundo número de «La Hoja Semanal». Entre otros trabajos literarios publica un estudio de J. Alcina Navarrete sobre don Félix Azari. De venta en todos los kioscos.

La mutua popular Mercurio, en su concurso de la Fiesta de la Rosa, ha otorgado los siguientes premios:

LEASE EN CUARTA PLANA «LA HUERTA VALENCIANA»

BRAGUEROS, confección moderna. Bazar médico, San Vicente, 6.

TOS.—ELIXIR GOMENOL OLIMENT.

Mutua Popular Mercurio FIESTA DE LA ROSA

Premios para el Concurso literario
1.º FLOR NATURAL.—Premio de honor que será otorgado al autor de la más inspirada composición poética.

2.º Premio a la mejor poesía festiva.—Regalo de don José María Mellado.
3.º Premio al mejor soneto.—Regalo de don Arturo Pla Trobat.

4.º Premio al mejor cuento para niños.—Regalo de don Ramón Mateu Cámara.
5.º Premio a la mejor novela corta.—Regalo de don Luis Martí Alegre.

6.º Premio a la mejor comedia en un acto.—Regalo de la relojería Jiménez.
Los trabajos que podrán ser indistintamente en castellano o valenciano, deberán presentarse hasta las doce de la noche del día 20 de Mayo próximo, en la secretaría de esta sociedad, calle del Milagro, núm. 9, 1.º.

El fallo del jurado se hará público por la Prensa de la capital, anunciándose también por la misma, la fecha en que se celebrará la fiesta.

Tauromaquia

La novillada para el domingo
Ayer tarde se desecaron los seis novillos de Pablo Romero, siendo aplaudidos por el numeroso público que ha presenciado la operación. Como se ha dicho, serán lidiados el próximo domingo 29, siendo los encargados de estoquearlos los valientes matadores Pepete, Pedrucho y Martín Agüero.

La corrida, por ser día de elecciones, empezará a las cuatro y media de la tarde en punto. Los señores que tengan hechos encargos de localidades, podrán retirarlas hoy viernes, y a las horas de costumbre.

Conferencias taurinas en Barcelona.
La Peña taurina barcelonesa Grupo Ojén ha organizado para el próximo mes de Mayo treinta y una conferencias sobre diferentes efemérides del toreo. Estarán a cargo de otros tantos aficionados, entre ellos notables escritores.

Tres de estas conferencias estarán dedicadas a toreros valencianos, por el siguiente orden. Día 5 de Mayo.—1889.—Debut de Julio Aparici «Fabril» en Barcelona, como matador de alternativa. Ponente, don Jerónimo Serrano. Día 7.—1922.—Cogida y muerte, en Madrid, de Manuel Granero. Ponente, don José María Quijano.

Día 23.—1875.—Cogida y muerte, en Madrid, del banderillero Mariano Canet «Llusion». Ponente, don José Blat.

En la nota de donde tomamos la noticia observamos una omisión al llegar al día 13 de Mayo, fecha en que falleció el matador de toros Varellito, a consecuencia de la cogida que sufrió en Sevilla el 21 de Abril.

Y es tanto más de extrañar el olvido por cuanto Varellito tenía una personalidad muy acusada en el toreo como estoqueador.

MOVIMIENTO OBRERO

Sociedad de confiteros y pasteleros.—Celebra junta general ordinaria hoy, a las seis y media de la tarde, para tratar sobre el primer día de Mayo y otros asuntos de gran interés.
La Constructora Valenciana.—Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, a las 5,30 de la tarde, para tratar un asunto de gran interés.
Compañeros: no faltéis.—La directiva.

Delegación de Hacienda

El delegado ha dispuesto que el pago a las Clases pasivas que perciben sus haberes en esta Tesorería, tengan efecto en los días del próximo mes de Mayo que a continuación se expresa y horas de nueve a doce de la mañana:
Día 1.º Montepío Civil, Jubilados, Pensiones, Pagas de Toca y Excedentes.
Día 2.º Montepío Militar.
Día 3.º Retirados.
Día 4.º Los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados.
Días 10 y 11, Retenciones.

Sucesos

Timo.
Por el acreditado procedimiento del sobre, le han sido tomadas 300 pesetas al vecino de Castellón Salvador Traquer Vilari.

Detenciones.
Han sido detenidos por la policía los caracteristas Manuel García Puñol (a), Andaluete, José López García (a) Zorata y el descuidero Miguel Pérez Abad.

La guardia civil ha puesto a disposición del juzgado a Francisco Verdú Andrés (a) Corbella, autor del hurto de un saco con cajas de cerillas en el Mercado Central.

Caída.
Por un médico particular ha sido curado José Ramos Benloch, de 51 años, que a consecuencia de una caída se ha fracturado la séptima, octava y novena costillas.
Pronóstico grave.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche a las nueve de la mañana del día siguiente:
TURNO SEXTO
Don Juan Campos.—Ribera, 8.
Don Vicente Barberá.—Colón, 42.
Don Vicente Sales.—Torno San Gregorio, 10 (junto a Olympia).

Don Miguel Pallarés, plaza Mosén Sorrell, 6.
Don Federico Cuesta.—Plaza del Mercado, 70.
Don Fernando Kelaya.—Torno de San Cristóbal.

POBILADOS MARITIMOS
Don Joaquín Martínez.—Avenida Aliados, 348.
Don Juan Montesinos.—José Benlure, 160.

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por don Federico Bruce de la casa E. Bevington. LONDRES.
Subastas del 25.
NARANJA
Mayoría de 17 a 18,6.
Telegrama recibido por don Juan Ellwood de la casa Glover Hill & Co. BRISTOL.

Ofrecidos vapores «Agga» y «Mena» piam.
Primera condición:
200-240 de 17,6 a 19.
300 de 20 a 22.
350 de 20 a 22.
504 de 21.

Segunda condición:
200-240 de 15,6 a 17.
300 de 17,6 a 19,6.
360 de 18,6 a 21.
504 de 19,6 a 21.

Tercera condición:
200-240 de 14 a 15,6.
300 de 15,6 a 16,6.
360 de 17 a 17,6.
504 de 18 a 19.

Telegrama recibido por los señores Gimeno Hermanos de la casa Kobenhavns Frugtaktioner. COPENHAGUE.

A la venta 7.000 medias del vapor «Algarve».
Valencias:
200-240 de 13 a 24.
Mayoría de 20 a 23.
300 de 12 a 23.
Mayoría de 18 a 21.
360-504 de 10 a 22,50.
Mayoría de 16 a 20.

Murcias:
200-240 de 19 a 28.
Mayoría de 20 a 22.
300 de 19 a 25.
Mayoría de 20 a 23.
360-504 de 14 a 22,50.
Mayoría de 17 a 21.

Ofreceremos restos próxima semana.

Accidente marítimo

Ayer circularon alarmantes rumores en los poblados marítimos de que un velero de nuestra matrícula había naufragado, ignorándose la suerte de la tripulación.

Seguidamente nos dirigimos a comprobar la noticia y desgraciadamente fue confirmada. Trátase de la balandra «Josefa Iglesias» y por el telegrama que el patrón dirige al consignatario don Francisco Rocafull, se sabe que a las diez de la noche del pasado miércoles le embistió el vapor «Amputand», cuando se hallaba en la boca del puerto de Almería, perdiéndose totalmente, y salvándose la tripulación la que se encuentra sin novedad en dicho puerto.

La embarcación no estaba asegurada.

PUERTO ENTRADOS

Vapores:
«Fruter», de Cete, con cargo general.
«Hebe», de Castellón, con fruta de tránsito.
«Monserrat», de Barcelona, con cargo general.
«Jomar», de Barcelona, con cargo general.
«Campro», de Barcelona, en lastre.
«Strambol», de Tarragona, con cargo general.
«S. Ambroise», de Marsella, con bocoyes vacíos.
«Glenisla», de Newport, con carbón.

SALIDOS

Vapores:
«Comercio», para Cete y escalas, con cargo general.
«Jorge Juan», para Palma, con pasaje, valija y cargo general.
«Monserrat», para Habana y escalas, con pasaje y cargo general.
«Jomar», para Habana y escalas, con cargo general.
«S. Ambroise», para Ruan, con cargo general.
«Cabo de Agua», para Bilbao y escalas, con cargo general.
«Comde de Zubiria», para Gijón, en lastre.
A LA CARGA
«Strambol», para Christiania.
«Campro», para Bristol y Cardiff.
«Tres», para Manchester.
«Stracusa», para Hamburgo.
«Hekla», para Dublin y Belfast.
«Pizarro», para Liverpool.

DESCARGANDO

«Glenisla» y «Abando», carbón.
«Hekla», alquitrán de breca.
Veleiros:
«Elisa-Ra-Roda», fustatos.

ALMORRANAS

Curación con muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicación. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tifus, paratífus y malditas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.
Medicación por el intestino en anemias (lavativas).
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belver, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

Stadium Valenciano

Se admiten proposiciones para el suministro de maderas para construcción, puertas, ventanas, viguetas de hierro y cañas. A. G. Pastor, Colón, 48, Valencia.

UNGUENTO UNIVERSAL
-LOS GRANOS-
-PANADIZOS-
-PANALES-TUMORES-
-GOLONDRINOS-FISTULAS-
-LLAGAS-ÚLCERAS-CARIES-
-DE LOS HUESOS-ABCESOS-
-ESCROFULOSOS, ETC. ETC.
SON CURADOS EN BREVISIMO TIEMPO
CON ESTE PRIVILEGIADO
REMEDIO

¡¡BASTANTE HA SUFRIDO USTED YA!!
Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abcesos flegmonosos (aunque sean de índole maligna), podrá curarlos, usando únicamente el más prodigioso remedio:
«UNGUENTO UNIVERSAL»
que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento, rebajando considerablemente los estados flogísticos.
«UNGUENTO UNIVERSAL» le curará sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas y sin dejar cicatriz ni induración, con rapidez inusitada.
Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, número 47, Valencia

NO LAVAR
NUNCA LA PARTE
ENFERMA!
Limpiar bien el pus con
un trozo de lienzo seco al
cambiar los parches clavos
Pts. 075
FORMUNGUENTO BALS.D.L.F.E.
REGISTRADA

VALENCIANOS
LA HUERTA VALENCIANA.
El barato de la calle de la Linterna, núm. 21, entresuelo, «LA HUERTA VALENCIANA», de ANTONIO GARCÍA, vende todos los artículos de vestir de la temporada más baratos que sus competidores.
COMPARE USTED LOS PRECIOS Y SE CONVENCERÁ!
Medias de seda torzal, de todos los colores y negras. 1'50 Pesetas
Camisas peral, confeccionadas, para caballero. 4'00
Sábanas «Flor Algodón», todo una pieza. 4'50
Manteles rentería para la mesa. 2'00
Una pieza «Flor Algodón», propia para camisas de señora. 1'00
Una pieza lienzo hilo, para ajuares. 1'16
Corte de traje de rica seda, en todos los colores, para señora. 18'00
Cefiros y percales para camisas, el metro. 1'00
Paños hilo, cocina. 0'50
Beatriz en negro y colores, para toreros traje, el metro. 3'50
Calcetines listados de hilo, los de ocho reales por. 0'60
Entretelias para confección de trajes de caballero, el metro. 0'80
Una docena pañuelos jareton, para bolsillo. 2'00
Cortinas de hilo, para puertas y balcones. 0'90
Habenera para bolsillos de traje de caballero, el metro 0'20
Calcetines en negro y colores sólidos. 0'50
Medias para señora. 0'70
Calcetines seda torzal, para caballero. 2'00
Tapetes de paño bordados, para la mesa. 9'00
Corte traje lana, cheviot, para caballero. 2'50
Cortés pantalón de lana, para caballero. 12'00
Traje meiton lana, en colores, para caballero. 15'00
Cortés de pantalón lana, listados, para caballero. 15'00
Lanillas negras para lutos, el metro. 6'00
Delantales hilo, para la cocina. 1'25
Servilletas damasco. 0'20
Toallas rusas, varios usos. 0'40
Camisas bordadas para señora. 2'60
Corte traje terciopelo seda, señora, negro y colores. 2'00
Un corte colchon, para la cama. 8'00
Mallorcas y vicieras, el metro. 8'00
Tela azul marino, corte traje mecánico, metro. 1'75
Panos para traje caballero, metro. 3'00
NOTA.—A los compradores de esta casa se les obsequia con pastillas de jabón marca LA BARRACA.
Calle de la Linterna, 21
Entresuelo

COMPRE USTED SU COCHE Ó CAMION
en la primitiva y primera casa introductora del
Ford EN VALENCIA
RAMON BURDEOS
Calle de COLON, 26; teléfono 1.794
Tractor agrícola FORDSON, el más completo y económico. --- En existencia todos los modelos
- AL CONTADO y á PLAZOS, con 10 meses de crédito -
Completo surtido en piezas de repuesto FORD y FORDSON

TOS
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas.
Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, sea nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.
Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PARELES AZOAROS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Fídase el prospecto.

Industrias lucrativas
Facilitamos fórmulas al alcance de todos para la preparación de colores, perfumería, jabones, colas, barnices, tintas, lacas, cremas, pastas y líquidos para limpieza del calzado y metales, SOLDADURA DE ALUMINIO, NIQUELADO SIN PILA, cementos artificiales, PARCHES INVISIBLES PARA EL CALZADO, etc.
Escriba hoy mismo al CONSULTORIO POLITECNICO, Apartado número 161, VALENCIA.
Ocasión única
Venta de pisos
sin intervenir corredor
Con sala, cuatro dormitorios, comedor, cocina y galería, á 5.250 pesetas; con un dormitorio menos, á 5.000. Todos bien soleados.
Bajos, con buen corral y más de 2.400 palmos cuadrados á 10.000 pesetas. Es precio único. Calle de segunda, adosada, cerca de la Estación del Norte y Gran Vía. Razón: Culla, 12, (muebles).
Oet Forenede Dampskibs Selskab
Copenhagen
servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y carga general
Para Copenhagen, directo
El vapor
TULA
Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Genis, 24.—En el Grao: Señores LA RODA HERMANOS y compañía, S. L., Contramarilla, 12.
cargará el día 30 de Abril.

TRASPASOS
Dos grandes locales en la calle San Vicente, uno de Cajeros á Olympia, y otro de Olympia á San Agustín. Por 6.000 pesetas un gran negocio de vinos, aceites y comestibles, á orillas de la capital, con una venta diaria y á prueba, de 175 pesetas.
Tengo toda clase de negocios que usted quiera, dentro y fuera de la capital y del extranjero que se quieran.
Alejandro Segovia, corredor matriculado, Corona, 24, 2.º, de 8 á 11 y de 2 á 5, Valencia.

CALLOS
Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado
UNGUENTO MAGICO
y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, jañetas y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50. Depositario en Valencia.
Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso número 4, Madrid.

Tendrás apetito, robustez, salud
SI TOMAIS LA
SOLUCIÓN CASES
Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella en embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, nefrolitiasis, raquitismo y en las convalecencias.
De venta en las principales farmacias y droguerías

Pinzón, 2, segundo
DINERO
en el acto por
PAPELETAS
MONTEPIO
todo su valor, autos, muebles, máquinas, fonógrafos, generos y fincas rústicas y urbanas. De doce á cinco tarde.
Liquidamos
sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CON-TINENTAL.
Underwood, Remington, York, 20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y á plazos.
OROS, S. A., Mar, 8.

Costeras
de haya, magníficas, se venden á precios baratísimos.
Muniz y H. Alba, Avenida del Puerto, 125. Teléfono, 947.
Se alquilan
y venden
Hijas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman sillas y mostradores y toda clase de enceres para establecimientos: hay botas, barriles, escarpadores, básculas, puertas de cristales rotadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
--- Torno del Hospital, 48

Chicas
mayores de 16 años, se necesitan en la fábrica de Tusa, camino de Burjassot, número 111.
Caridad
Para dos pobres mujeres, madre e hija que están enfermas, se solicita una limosna.
Se reciben en esta Administración.

Se alquila
una planta baja espaciosa propia para industria ó taller, con buena vivienda y agua abundante. Cruz Cubierta, calle de M. Arnau.

Importante á las señoras
Se han recibido grandes surtidos en bordados, dibujos muy nuevos, puntillas, telas organdi y otros artículos propios para la confección de ajuares.
Medias y calcetines de seda y sedalina á precios verdaderamente económicos.
Las señoras, al hacer las compras en esta casa, ven la economía que en los precios de todos los artículos que son únicamente de almacén.
DAVID BARRÓS, S. A., plaza Emilio Castelar, núm. 19, entresuelo, frente al Hotel Valencia.

Línea regular de vapores
Ibarra y Compañía
Servicio rápido
LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Martín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.
SABADOS: Para Barcelona, directo.
Servicio corriente
MIÉRCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella.
VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Consignatarios: Hijos de Nogués, Sorriá, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Caro), Grao.

- Compañía Trasmediterránea -
Servicio FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTABRICO
salidas todos los sábados para Alicante, Malilla, Cádiz, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Además, en este servicio, se también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y el efecto se entregan conocimientos directos y con fiere corrido.
SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
con salidas de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas para Ibiza y los jueves á las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.
SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA
con salidas de Valencia, todos los miércoles y sábados á las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
con salidas de Valencia, los días 2 y 17, de cada mes admitiendo carga y pasaje.
LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA
servicio rápido con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Agencia de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A
Teléfonos números 3.253 y 3.080